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2010届高三地理上册第一次月考试题
地   理
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间90分钟。

第Ⅰ卷  （选择题，共50分）

一、选择题：（本大题共25小题，每小题2分，共50分。每个小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。）

读“某沿海地区等高（深）线示意图”（单位：米），回答1、2小题
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1、 E点海拔高度为：                         （    ）

  A -10-0米         B 0-10米      C 10-20米     D -10-10米

2、 右图中地形剖面图与左图中相对应的剖面线是：    （    ）

  A PE线            B EF线        C MP线        D LN线

   读气温较差、日较差随纬度变化曲线图，完成3-4题。
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3、图中表示全球气温年较差随纬度变化的曲线是（    ）
   A、 eq \o\ac(○,1)   B、 eq \o\ac(○,2)   C、 eq \o\ac(○,3)   D、 eq \o\ac(○,4)
4、曲线 eq \o\ac(○,1)在600N附近变化幅度超过400C，主要原因是（   ）
   A、纬度较高，陆面面积广阔    B、纬度较高，海洋面积广阔
   C、地势高，温差变化大        D、冬季有寒流通过，夏季有暖流通过
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  某地是我国重要的人工多层经济林区。下图为该地“某日太阳处在最高位置时的示意图”，此时北京时间为12 : 40，树影遮档地被植物的面积在一年中达到正午时的最大。读图回答8一9题。

5、该地位于

A. 45°N, 110°E   

B. 21°34´N, 110°E 

C. 45°N, 130°E   

D. 21°34´N, 130°E 

6、这一天
A．太阳距离地球最远 

B．江苏省各地昼长夜短

C．晨昏线与极圈相切

D．正午太阳高度由赤道向南北两侧递减
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  下图是成都、拉萨、伦敦、利雅得四城市气温年较差和年太阳辐射量图，回答7-8题。
7、 eq \o\ac(○,3)处气温年较差小的主要原因是（    ）
   A、纬度低   B、海拔高   C、降水量多   D、临近海洋
8、 eq \o\ac(○,2)处发展种植业不利的自然条件是（    ）
   A、热量不足   B、降水过少   C、光照充足   D、土壤贫瘠
9、某年12月29日至次年1月3日，新疆伊犁、昌吉、阿克苏、哈密和乌鲁木齐等地（州）出现强降温并普降大雪，大部分县市遭受严重雪灾。读乙地区降雪量随海拔高度变化图，判断降雪最多的地区海拔高度约为（    ）
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A、4000m    B、2500m    C、2000m    D、1500m

   读甲乙两地冬夏气温日变化示意图，回答10-11题。
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10、图中表示海洋性质气候夏季气温日变化曲线的是（    ）
   A、 eq \o\ac(○,1)    B、 eq \o\ac(○,2)    C、 eq \o\ac(○,3)    D、 eq \o\ac(○,4)
11、形成同一地区冬夏气温日较差不同的主要因素是（   ）
   A、正午太阳高度的年变化     B、冬夏太阳高度的日变化差异
   C、降水的季节变化           D、昼长的季节变化 

   下图为世界局部地区年平均气温等温线图，读图回答下面12-13题。
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12、造成 eq \o\ac(○,1)处气温与同纬度地区明显不同的主要原因是（    ）
   A、海陆   B、洋流    C、太阳辐射   D、大气环流
13、图中四个区域，南北温差最小的是（   ）
   A、甲    B、乙    C、丙     D、丁
读下图，横线为20°纬线，A处以东为海洋；BC之间和DE之间为陆地，其余为海洋。据图回答14-16题
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14   A、B、C三地的气候都是：                            （     ）

A 热带雨林气候   B  热带季风气候     C 热带沙漠气候    D亚热带季风气候
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15   A、B、C三地的气候形成的主要原因是：               （     ）
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A 终年受赤道低气压带控制               B 海陆热力性质差异          
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C 受寒流影响，降水更少                D 东南信风迎风破，降水丰富
[image: image7.jpg]


16  下列对B地所在国家的描述，正确的是：          （      ）
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A 该国是世界人口稠密国家之一        B 该国已成为世界上软件生产大国
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C 该国经济发达，但粮食需大量进口    D  该国东南部的混合农业世界闻名
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 南极中山站（69022/24/S，76022/40/E）时间（区时）2009年2月2日9时25分，我国在南极最高点附近建立的昆仑站（80025/01/S，77006/58/E）正式开始。据此完成17-18题。
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17、昆仑站正式开始时，北京时间为2009年2月2日（   ）
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   A、5时25分   B、6时25分   C、12时25分   D、13时25分
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18、昆仑站与中山站的直线距离约为（    ）
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   A、820千米   B、1020千米   C、1220千米   D、1420千米
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19、某国际机构在美国首都华盛顿（西五区）主持视频会议，请中国的王教授在北京给远在非洲（西一区至东三区）的同行介绍经验。下列时段中，对三方最合适的是（    ）
[image: image16.jpg]


   A、华盛顿时间14：00—16：00    B、北京时间14：00—16：00
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   C、华盛顿时间21：00—23：00    D、北京时间21：00—23：00
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20、下面与我国接壤的国家以及省区组合正确的有（   ）
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    eq \o\ac(○,1)阿富汗  新   eq \o\ac(○,2)越南 藏   eq \o\ac(○,3)巴基斯坦  藏    eq \o\ac(○,4)吉尔吉斯斯坦  新
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   A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)   B、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)    C、 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)    D、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)
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   图中外圆表示纬线圈，n为北极点，回答21题。
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21、若AB弧表示2006年3月1日目的范围，其余为另一日期。设B点为零时，则1000E的区时（    ）
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   A、2月28日13时40分        B、2月29日13时40分
   C、3月2日14时00分         D、2月28日14时00分
  下图为世界上四条著名大河入海口附近的示意图，读图回答22-23题。
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22、关于图中四条河流的叙述，正确的是（    ）
   A、甲、乙、丙、丁四条大河均为外流河，虽然流向不同，但却注入相同的海洋
   B、乙图中的河流与其它三条河的主要区别汛期较短，含沙量少，有结冰期
   C、丙、丁两图中，河流入海口附近地区共同的气候特点是高温期与多雨期一致
   D、丙图中的河流航运价值大，丁图中的河流是四条河流中流经国家和地区最多的河流
23、甲、乙两图中，河流入海口附近未出现大城市的原因是（    ）
    eq \o\ac(○,1)入海口附近，地势低平，洪水威胁大   eq \o\ac(○,2)河流入海口附近的航运价值不大   eq \o\ac(○,3)入海口附近地区的气候过于湿热   eq \o\ac(○,4)乙图所示河流的入海口不断变迁
   A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)   B、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)   C、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)   D、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
读下列四个半岛，回答24-25题
[image: image29.png]10°E 130°F 110°F

20°E
40°N

0 20°N





24 下列说法正确的是：       （     ）

A 四个半岛均位于板块交界处，故多火山地震

B 四个半岛均临海，故气候均具有海洋性特征

C 半岛②③降水多是因为暖流影响 

D半岛④西侧多峡湾，是由于冰川侵蚀的结果

25  有关四个半岛气候的说法，正确的是：      （     ）

A 半岛②南部为亚热带季风气候，北部为温带季风气候

B 四个半岛均临海，故全年降水丰富

C 半岛①南部为地中海气候，北部为温带海洋性气候

D 半岛④的气候为温带大陆性气候

第Ⅱ卷  （非选择题，共50分）
二、非选择题：（本大题包括4小题，共50分）

26、（12分）读下列材料，回答问题。

   材料一  5月5日，阳光灿烂，东南风3-4级。小明和小畅相约到“媚尼风景区”旅游。
   材料二  下图为“媚尼风景区”略图。
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（1） 乘船游览尼湖，从A到B快还是从B到A快（均直线航行）？理由是什么？
（2）小明和小畅想要享受“漂流探险”的乐趣，你能根据所学的地理知识向他们介绍一下在支流a和媚河上游b“漂流”可能有的特点吗？
（3）在图中D处拟建一水坝（图中 处），水坝建成后，三座古寺中有可能被水淹的是               。
（4）此时小时和小畅在古寺 eq \o\ac(○,2)，想去登山顶C，想知道两地的温差，请帮忙计算一下。
27、（14分）读某临海国家材料，回答下列问题。

     R湖泊的轮廓呈四边形，东西最大宽度为240千米，南北最大距离达400千米。有许多河流注入该湖，流域面积20万平方千米以上，湖水通过背面的河流流出。R湖由于水面广、湖水深，对周围的气候产生了一定影响。它使周围地区的气温有所降低。而降水量有所增加，这种现象在湖泊的北面和西面最为明显。
（1） 分析材料中湖泊的北面和西面降水明显增多的原因。

（2）分析R湖泊附近适宜棉花生长的自然条件。
（3）简要分析该国人口分布的主要特点及其影响因素。
28、（14分）读“我国部分地区某时地面天气形势图”，回答下列问题。(6分)
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（1）此时A处于          气压控制下，天气状况是                  。
（2）图中虚线（a、b、c）附近易形成冷锋的是      ，图中①②③④地中，风速最大的是    

（3）根据上面的天气形势图作出的天气预报正确的是 （        ）

 A．东北地区天气晴朗                B．塔里木盆地吹西北风

 C．内蒙古高原东部为阴雨天气        D．华北平原盛行东北风

 (4)如果该天气形势出现在春季，那么  我国西北、华北地区有可能出现      等灾害性天气。

29、（10分）我国一艘海洋考察船于12月3日12时(北京时间)从上海启航，航行20天零3小时到达位于120°W、75°S的研究地
点，一个月后，航经澳大利亚的悉尼，
再继续航行考察，又经两个月后回
到上海(如图十五)。问答下列问
题： “提示：在回答为什么”时
要答出相应的时间和太阳直射点的位置

（1）考察船到达研究地点时，当地是几日几时?是白天还是夜间?为什么?

（2）考察船航经悉尼时，悉尼是什么季节?为什么？

（3）考察船回到上海时，上海的昼夜长短如何?为什么?

贵州省兴义市丰都中学2010届高三第一次月考

地理参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	B
	A
	A
	B
	C
	B
	A
	A
	D
	D
	B
	B

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	D
	B
	C
	C
	D
	D
	C
	D
	B
	D
	A
	


26、（1）从A到B快。（1分）该日吹东南风，从A到B是顺风航行。（1分）

（2）支流a流经地区等高线密集，（1分）说明河流的落差大，水流急，漂流时速度快，更加惊险刺激。（1分）媚河上游b流经地区等高线较稀疏，（1分）说明河流的满头较小，水流较平缓，（1分）漂流时速度较慢。（1分）
（3） eq \o\ac(○,2)（4）大于4.80C、小于5.40C。（2分）
27、（1）湖泊提供了充足的水汽，（1分）湖的西侧位于东南信风的迎风坡，湖的北面主要受赤道低压影响，两处均明显增多。（1分）
（2）光照充足，水源丰富，土壤肥沃。（3分）
（3）人口分布不均，（1分）沿海沿湖地区和沿铁路（1分）、公路线地区人口较密集，（1分）其他地区人口稀少。良好的气候、（1分）平坦的地势、（1分）充足的水源、（1分）便利的交通、（1分）丰富的农产品，（1分）促进了该国的经济发展和人口集聚。
28、（1）高（3分）晴朗（3分）

（2）C（2分）②（2分） 

（3）C（2分）

（4）寒潮 或沙尘暴（2分）
29、第（1）题4分，第（2）、（3）题各3分。（1）到达时间是12月22日23时，处于白天。因为此时太阳直射南回归线附近，75°S有极昼现象。   （2）悉尼正值夏季。因为此时为1日22日，太阳直射南回归线北侧，南半球的悉尼正午太阳高度角大，获得的太阳辐射量多，为夏季。   （3）考察船回到上海正值春分前后，太阳直射点位于赤道附近，所以上海昼夜等长。
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乙地区降雪量随海拔变化曲线图
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